
R E D A C Ţ IU N E A  Ş I  A D M IN IO T R A Ţ IU N E A s

BRAŞOVt, piaţa mare Nr. 22.

,GAZETA“ IESE ÎN FIECARE p i.

Pe unâ and 12 fior., pe ş6se luni 6 fior., pe trei luni 3 fior. 

România şi străinătate:
Pe antt 40 fr., pe ş6se luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SÈ PRENUMERA:
la poşte, la librării şi pe la dd. corespondenţi.

A N U L U  X L IX . A N U N G 1 U R I L E :
O seriă garmondü 6 cr. şi timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorisori nefranoate nu te  prlmesofi. — lânuaorlpte nu «a retrămtti.

NS 17. Marcuri, 22 Ianuariu (3. Fevruarie). 1886.

Ministrulù Brătianu şi Românii ardeleni.
(Articulü finalű).

Braşovu, 21 Ianuariu 1886.

E vorba de cestiunea română de dincóce de 
Carpaţî. Esistă séu nu o asemenea cestiune în 
statulü ungarű ?

D-lu ministru-preşedinte Brătianu adeveresce 
esistenţa ei, fiind că vorbesce de luptele ce le 
avemű noi, Românii de dincóce de Carpaţi, în 
contra Ungurilorü şi <}ice că i s’a spusü, că aceş
tia „voiescű së ne lovéscá şi sé ne estermineze“.

Mai multü decâtü vorbele primului-ministru 
alü României adeverescű, că este o cestiune ro
mână în statulü ungarù, prigonirile, ce le întîm- 
pină Românii de aici din partea guvernului un* 
gurescü, precum şi vecînicele acusaţiuni ale toi- 
lorü maghiare şi văităturile lorü asupra pericu- 
lului, ce ar ameninţa naţia maghiară din partea 
românismului, văitături, carî au bágatü spaimă 
şi grózá mai alesü în inimele Maghiarilorü din 
Ardealü.

Dér şi mai multű se constată esistenţa ces- 
tiunei române în Ardealü şi Ţâra unguréscá prin 
faptulű, că la pólele de méíjá-nópte ale Carpaţi- 
lorű aprópe trei milióne de Români luptă, bine 
rëu, cu succesü ori făr’de succesü, dér luptă me
reu pentru a face sô li se respecteze individua
litatea naţională pe basa egalei îndreptăţiri, luptă 
şi nu vorü nicidecum sô renunţe la dreptele 
lorü postulate, aÿl atâtü de ignorate şi despreţuite 
de adversarii lorü.

Esistenţa ceşti unei române în statulü ungarü 
este prin urmare învederată. Cu tóté aceste ad
versarii némului românescü îi năgă ori şi ce în
dreptăţire între marginele acestui statü, şi fiind
că ori câtă silinţă ’şi-ar da ei, totü nu potű as
cunde dinaintea ochilorü lumei nemulţumirea ce 
în adevërü domnesce în sínulü poporului românü, 
se íncércá a ascunde adevërata sorginte a aces
tei nemulţămiri, căutându-o nu în întru, în Bu
dapesta, ci în afară, în Bucuresci.

Cu alte cuvinte adversarii noştri pretindű, 
că nu asupririle regimului ungurescü, nu nedrep
tatea sistemului de guvernare ungurescü este causa 
nemulţămirei poporului românü de aici, ci ne- 
mulţămirea lui ar fi numai productulü agitaţiu
ni lorü „daco-române“, ce arü porni din România; 
ei pretindű că poporulü ţăranti românü este dela 
fire blândü şi pacïnicü şi elü s’ar lăsa în mâna 
sorţii décá nu l’ar seduce şi aţîţa mereu condu 
cătorii lui, carî toţi arü gravitá spre România şi 
şi-a^ lua de acolo directiva.

D-lü ministru-preşedinte Brătianu a carac- 
terisatü cu puţine cuvinte acéstá tactică de de
făimare a contrarilorü noştri (Jicêndü, că ei ne 
bánuescü neíncetatű, că amű fi înţeleşi cu cei 
de dincolo, ca së facemü revoluţiune în Austro- 
Ungaria.

Suntemü siguri, că nu i-a ieşitfl din me- 
moriă d-lui Ionü Brătianu disputa vehementă, 
ce s’a încinsü îptre foile românescî şi unguresc! 
în véra anului 1883 din incidentulü toastului 
Grădiştânu. P’ atunci se scriea şi se vorbea 
multü de „irredentismulű românü“. Le venea la 
socotélá acésta adversarilorü noştri şi cu multă 
plăcere se străduiau ei a scormoni cestiunea, ce 
în realitate nu esista decâtü în fantasia lorü, 
esploatându-o in contra Românilorü ardeleni şi 
bănăţeni.

Guvernulü ungurescü îşi făcuse din acelű 
toastü unü calü de bătae şi ministrulù de instruc
ţiune Trefort într’o scrisôre adresată episcopului 
maghiaronü dela Gherla ne-a declaratü résboiu 
nouë, celorü ce luptâmü aici pentru drepturile 
poporului românü, susţiindfi, că „unü statü po
liglota în Ungaria este o imposibilitate“. Organul ű 
semi-oficiosü alü maghiarismului violentü <Ji°ea 
cu privire la acéstá enunciare : „Gruvernulü ma- 
ghiarü a primitü declararea de rôsboiu a Daco-

Românilorü şi înainte de tôte va stêrpi dacoroma- 
nismulü de acasă, cu ajutorulü autorităţilom jude
cătoresc! şi a autorităţii orű valahe bisericesci, a 
cărora datoriă este de a sprijini statulü în sco
purile lui politice“ — („Pesti Napló“ din 
Iulie 1883.)

D-lui primü-ministru romârlü de sigurü că-i 
suntü destulü de bine cunoscute mësurile reac- 
ţiunare îndreptate contra Românilorü din statulü 
ungarü, ce au urmatü acestei ameninţări. Ele 
au fostű introduse cu aspra mustrare, ce prin 
graiulű Monarchului nostru se făcuse Metropo- 
liţilorfi din Ardélü şi credincioşilom lorü români, 
cu ocasiunea inaugurării noului Seghedinű, <J.i- 
cendu-ni-se, că noi Românii n’amű fi destulü de 
patriotici.

N’amü fi fostü óre în acestű periodü toc
mai noi Românii de dincóce de Carpaţî în dreptu 
a ne plânge, că fraţii noştrii de dincolo ne 

'suscitézá greutăţi?
Dér n’amü fàcut’o, — căci ce ni-ar fi şi 

folositü ?
Pentru aceea însë amű continuatü lupta cu 

nestrămutată lealitate faţă cu tronulű, cu patria 
nóstrá şi cu sfânta nóstrá causă şi amű •'

„Ministrulù ungurescü a adusü în legătură 
toastulű dela Iaşi cu nisuinţele nóstre legitime 
pentru dobêndirea egalei îndreptăţiri naţionale între 
marginile acestui statü, cu scopü ca sé inegréscá 
motivele sânte şi drepte ale luptei nóstre naţio
nale. Protestámü sérbátoresce înaintea tronului, 
a ţărei şi a lumei civilisate în contra acestei pro- 
. cederi necalificabile a unui consiliarü alü Coró- 
jnei, convinşi fiindü, că nisce creaturi ale par
tidei delà guvernü (adecă maghiaronii^ nu vorü 
puté întuneca niciodată virtuţile cetăţănescî ale 
poporului românü!“ („Gazeta Trans.“ din Î l  
Iuliu st. n. 1883.)

După ce s’a mai fost potolitü prima furiă 
sgomotósá a pressei austro-maghiare produsă prin 
incidentulü dela Iaşi s’a discutatü încă multă 
vreme în pressa européná cestiunea „iridentismu- 
lui românü“ sulevâtă mai alesű de foile maghiare 
şi ea a şi fostü resolvată în favorulü Românilorü.

Ne aducemü aminte de unü fórte momen- 
tuosü articulü, ce s’a scrisü p’atuncï ín „Journal 
des Débats“, unulü din organele de frunte ale 
diplomaţiei francese. In acestű articulü se con
stată, că esistă în Ungaria o cestiune română, dér 
că nu esistă şi n’a esistatü niciodată unü „iri- 
dentismü românü,, după fasonulü celui italianü, 
mai întâiu din causa disproporţiunei de forţe şi 
alu doilea „pentru câ esistenţa unei Austrie pu- 
ternicejşi prospere e necesară esistenţei României.“

Articululù inspiratü de înaltele vederi ale 
unui adevëratü omü de statü ajunge la conclu- 
siunea, că bărbaţii de statü români serioşi numai 
o desmembrare a monarchiei nóstre nu o potü 
dori, ci totü ce dorescű este „de a se da drep
tate populaţiunilorfl române, cari tráieseű sub 
dominaţia regelui Ungariei, de a nu se mai sforţa 
prin procedări vexátóre şi tiranice ale smulge 
limba şi naţionalitatea.,., într’unü cuvêntü la Pes
ta ear nu la Bucuresci este soluţia cestiunei Ro
mânilorü din Austria şi fantoma „irredentismului 
românü“, care turbură repausulü bărbaţiloru de 
sta tű unguri, nu va peri decâtü în (Jiua justiţiei 
şi a libertăţii...“ (Journal des Débets“ din Au- 
gustü 1883).

Chiarü şi (Jiarulü diplomaţiei rusescî „Le 
Nord“ din Bruxela, <Jicea : „campania iredentistă 
din România nu este decâtü o vagă eventualitate, 
care nu se va réalisa niciodată decă Ungurii 
vorü înceta de-a mai considera pe Români ca o 
rassă inferioră şi a-i trata astfelü. („Le Nord“ 
din Augustű 1883.)

Ear „Românulü“ p’atuncï organulü celü 
mai autorisatü alü partidei dela putere în Ro
mânia, scria în numërulü sëu dela 11 Augustű
1883 : .

„Miculii statü románű nu se spariă pănă 
a-şî perde capulü nici de înjuriele, nici de ame
ninţările bunilorü séi vecini; de ce dér puterni- 
culü Rigatű Ungurü procede în modü contrarü?..
Fiindcă nu voesce a îndestula micele, dér dreptele 
cereri ale naţionalităţilor din Rigatulü Sântului 
Stefanü.“ .

In tómna-aceluiaşi anű, 1883, a întreprinsă 
d. ministru-preşedinte Brătianu împreună cu Re
gele séu, memorabila călătoriă la Viena şi la 
Berlinü, prin care s’a efectuitü alăturarea Ro
mâniei la „liga de pace“ . Va rémáné încă multă 
vreme secretü, pentru noi muritorii de réndü, 
ceea ce s’a discutatü şi s’a stabilitü cu ocasiunea 
visiteloră acestora.

Noi Românii de dincóce de Carpaţi scimü 
şi mai puţinti ca fraţii noştri de dincolo, dér 
sâmţinm cu durere, câ din tómna anului 1883 
lovirile celorü ce voescű sé ne extermineze de- 
vinü pe (Ji ce merge mai dese şi mai vehemente.

Nu stă în chiămarea şi în putinţa nóstrá 
de a pătrunde în secretele diplomatice, dér orl-ee 
s’ar fi fiertü în óla diplomaţiei, pielea ne este 
scumpă şi ne dóré când trebue să vedemü, că 
amiciţia cu România să esploatézá de cătră ad
versarii noştri în contra nóstrá.

Mai multü însă trebue să ne dórá, când 
vedemü, că aceste tendinţe duşmane esistinţei né
mului románescü, printr’o fatală coincidinţă a fap- 
telorű, vinü a-şi afla indirectü unü sprijinü chiar 
în atitudinea guvernului románü faţă cu noi Ro
mânii adeleni.

Espulsările şi imputările d-lui Ionü Bră-^ 
tianu sunt încă fapte próspete. Ele nu ni-au 
adusű nouă Románilorü de dincóce decátü nu
mai rău. Adversarii noştri au mersü pănă a 
propune să se procédá cu aceeaşi rigóre faţă de 
toţi Românii cu carte de aici, cari se luptă pen
tru limbă şi naţionalitate.

Nu era mai bine décá d. ministru-preşedinte 
înainte de a face vr’unü pasü pentru a delătura 
greutăţile, cu cari are a se lupta statulü románü, 
s’ar fi gánditü mai multü la greutăţile, ce se pu
teau nasce din procederea d-sale pentru noi, Ro
mânii de dincóce?

Atunci de sigurü, că d. Ionü Brăteanu n’ar 
fi cáutatü buba la câţiva Ardeleni „făr de însemnă
tate“ din Bucuresci, cari s’au dusü să afle în 
România „asilü şi hrană,“ ci ar fi căutat’o 
acolo unde în adevérü este, în Budapesta.

ţ)ice d-sa, că aceşti tineri arü fi cei ce au 
voitü să introducă în România idea „iredentis
mului.“ Să ne permită ai declara, că se află în 
mare rătăcire şi ca dovadă îi vomü cita unü 
singurü faptü istoricű.

D-lü Ionü Brătianu era încă póte pe băn
cile şc0lei, când unulü din naşii iredentei maghiare, . 
baronulü Nicolae Wessélenyi din Ardealű scria la 
1843 în cartea sa „Szózat“, că trebue să se unéscá 
Ardélulü cu Ţâra unguréscá şi Românii să fiă 
maghiarisaţî, căci numai aşa va puté scăpa din 
ghiarele daco-românismului, adecă a pretinsei pro
pagande d’a uni poporaţiunile române pănă la 
Tisa într’o „liberă şi tânără Daco-Româniă“.

Eată dér cine a datü mai întâiu nascere 
ideei iridentismului. Décá d. Ionü Brătianu vrea 
să feréscá ţâra sa de importarea acestei idei, a- 
tuncî să facă imputare acelora, cari cu scopuri 
ostile Románilorü o propagă şi o nutrescü indi
rectü de (Jeci de ani, ear nu nouă Ardelenilorü.

D-lü Ionü Brătianu ne <}ice să luptámü aici 
în Ardélü. Dér, pentru Dumnezeu, unde amü 
luptatű noi, mai alesü de-o sută de ani íncóce, 
décá nu aici? N’a reclamatü poporulü nostru 
încă la anulü 1790/91 drepturi egale cu celelalte 
naţiuni din ţâră ?

Luptat-amü în trecutü, precum luptámü şi 
astăzi fără de a recurge la concursulü Româ- 
nilorű de dincolo de Carpaţi şi décá strigătele 

t nóstre de durere au pétrunsü peste graniţă, nu



Nr. 17. GAZETA TRANSILVANIEI 1886Î

Societatea corului vocală aia plugarilorii din Cuvui 

va da ala doilea concertă, poporală împreunaţi! cu petre

cere de jocfl, în sala ospătăriei din Gyorok, Duminecă în 

2 (14) Februariu 1886. Programa concertului este ur- 

mătorea: ,,D6mne buzele mele...“ de G. Musicescu, corii 

mixtii „Santinela română,“ poema de Alexandri, de D. 

jBinchicî. ,;Elisabeta D(5mna,“ — corii bărbătesca. .,fîtă 

4iua triumfală,“ de W. Humpela, — corO mixta. „Dorâ 

de răsbnnare,“ de Cavadia, cântatfi solo de D-şora Lu- 

creţia Câmpianu. „Cisla,“ de C. Porumbescu — cuar- 

tetti comicii satiricii — corii bărbâtescD. „Moşu Mar- 

tinO,“ poesiă de I. Grozescu, declam, de D. Ilişă. ,,Hora 

Sinaei,-- de C. Porumbescu — corii mixtii. „Huli a

Delegaţii Serbiei, Bulgariei şi Turciei celii mulţii 

pănă Mercuri vorii fi toţi în Bucuresci.

Guvernula nostru le-a pusa Ia disposiţiune palatulâ 

ministerului de finance de pe strada Victoriei. Astfelii 

în şalele acestui paiaţa se vorii ţină şedinţele şi vord 

urma desbaterile privitâre la stabilirea stipulaţiuniloru de 

pace între Bulgaria şi Serbia. In acesta scopO şalele 

ministerului de finance sunta frumoşii întocmite şi împo

dobite şi delegaţii StatelorO vecine vorii întâmpina din 

partea cerciirilord n6stre politice o căldur6să primire.

Resultatuia pacînica ala negoţiărilora atârnă multa 

dela atitudinea Greciei, care printr’unii paşii, după unii 

pripiţii, er după alţii bine cumpănita, pole să strice t6tâ

csillag,“ de Lányi — cântatii solo de D-şora L. Ctom-jtréba. Ori cum va fi, atâta remâne bine constatata că 

piană. „Dumbrava roşiă,“ de C. Porumbescu — cora' oraşuia lui Bucura, de pe ţermurile Dîmboviţei, va figura

bărbătesca.

Afragema atenţiunea cetitorilora asupra anunţului 

„Advocatulu poporului“ din pagina a patra. B. adv. 

Pavelă Rotariu, redactorula „Luminătorului“, face una 

mare serviciu poporului româaa, dându-i in mână o ase

menea călăuză folositore, care e neapărata de lipsă. In- 

drumâma pe Românii a şi procura acâstă călăuză.

—x—

După cum spune „Narodni Listy,“ comandantula 

generala Filipovici a plecata din Praga la Viena, fiinda J

de ac|Î înainte în analele diplomaţiei europene. In acele 

anale de a<Ji înainte se vora înregistra cu litere neşterse 

următorele cuvinte monumentale :

„Pacea dela Bucuresci“ seu, ,,Neisbânda conferen- 

ţei statelora balcanice întrunită la Bucuresci.“

Aceste cuvinte se vora aucji multa timpa citate şi 

de oratorii şi politicii parlamentelora europene. Numele 

1 de Bucura său de Bucuresci va fi eternisata chiara şi de 

j „Almanachuri şi 4iarisfică.“

Fiinda că veni vorba şi de 4iaristică, găsesca cu

chemata prin ordina telegrafica de cătră Maiestatea Sa. jca^ a comunica, că mai mulţî raportori d ai cjiarelora

Deodată cu ela s’au dusa mai mulţi’ divisioneri, precum jmar* euroPene au S* sosita la Bucuresci. Raportorii sunta

şi alţi înalţi demnitari militari. [ca eoPoil; ei trebue 4i“a ^ n4Ptea s6 aler«e ca sâ afl«.
__x__ i ce s’a făcuta peste cji, şi când nu pota afla! nimica atunci

La 1 Decemvre 1885, Schulvereinulă germană din (n&scocesca câte o scire, care străbate dela Seina pănă la

Austria avea 1078 filiale: 25 în Viena, 147 în Austria >^eva ^ela Spree pănă la libru şi astfeia făcendu-şi

de josa, 62 în Austria de susa, 10in Saleburgia, 100 în |drumulii se înfundă în parele City din Londra, care cu

Stiria, 42 în Carintia, 10 în Garniolia şi liloraluia tries- j *uţ®la fulgerului o transportă în sute de mii de esemplare

tina, 16 în Tirola şi Vorarlberg, 474 în Boemia, 147 în; în t6te P^r$ e lumei.

Moravia, 46 în Silesia şi 3 în Bucovina. Dintre acestea * După esperienţa mea de 12 ani şi mai bine, m’am 

75 sunta filiale de femei şi fete. Numărula membrilora , convinsa că înTacesta meşteşuga de născociri sunta cei 

trece peste 100,000. Dela întemeiare şi pănă acum, ve- mai bine deprinşi Evreii unguresc! şi Evreii nemţesc!, 

niturile Schulvereinului s’au urcata la 1,010,766 fl. P e n t r u ,cari facă mai cu semă pe raportorii (Jiarelora din Buda- 

scopuri şcolare s’au cheltuita pănă acum 816,670 fi. j pesta- Acestă specie de raportori sunta în stare de a

—x— !da câte o sulă de telegrame pe 4*» care de care mai

După raporte autentice, între lumea comercială «1 umflată şi când vina în certă cu biurourile telegrafice, 

Galiţiei şi Bucovinei este în cursa o energică mişcare, cu' care începa a le esamina telegramele şi a se sfii de a 

scopa d'a se lua represalii în contra Germaniei din causa ma* lăsa să se răspândescă prin sirma galvanică atâtea 

espulsărilora. S'au data circulare, care îndemnă la eman-; minciuni, atunci îşi iau scăparea la alte forme 4iceiida 

ciparea de mărfuri streine şi numai cu acele ţări să stea | 6ră: „Pănă la Braşova cu posta şi de acolo cu 

în legături comerciale, care nu apasă pe compatrioţiiitelegrafula“, seu: „Bucuresci,... cale indirectă“ — şi 

loră nici moralicesee nici materialicesce. Cu Germania, j când Ş* cu acesta li se înfundă, atunci începa a publica 

4ice circulară, să înceteze comercianţii Galiţiei cu totula | fel** de de corespondenţe, de şi ei se găsâu la o sută 

comunicaţiunea comercială. de poşte departe de locuia unde se petrece î lucrurile.

însâmnă, că amü voitű „sé ne amestecámű ín 
luptele“ şi în fluctuaţiunile politice din statulü 
vecinü.

Asigurámü pe d. ministru Brătianu, că sun- 
temü resoluţi de a lupta şi în víitorü pentru 
egala nóstra îndreptăţire şi pentru esistenţa nóstrá 
naţională fără de a recurge la vr’unti ajutorű 
din afară.

Décá ceremű şi aşteptămîi ceva dela cei ce con- 
ducü politica dincolo de Oarpaţi este: sé nu ne 
facă greutăţi în lupta grea ce trebue sé-o pur- 
támü pentru conservarea naţionalităţii nóstre. 
De aceea, o spunemü francü, araű fi dori tű, ca 
d. ministru-preşedinte Brátianű, ín locű de-a face 
imputări Româniloru ardeleni, sé se fi adresatü 
cătră cei ce conducă a<}i destinele statului un- 
garü şi sé le fi .̂isü, cum a (Jisü cătră Ungaria 
marele omü de statű alü României C. A. Rosetti, 
cu care d-sa a luptatu 40 de ani umérű la uméru:

„Eşti puternică Ungariă, dér ai fi múltú 
„mai puternică pe calea unei sincere şi pe de- 
„plinii liberale confederaţiuni, căci ai trăi astfelü 
„prin tine însăşi, prin dreptate şi libertate!“

Dr. Aurel Mureşiaim.

SOIRILE PILEI.
„Pester Lloyd“ comunică, că în faţa celora ce se 

petrecü în Grecia, precum şi în faţa împrejurării, că 

unele mari puteri au trimisa corăbii în apele grecescî, o 

divisiă navală austro - ungară se află deja în apele 

grecescî.
—x—

„Egyetértés“ scrie, că mai mulţi cetăţeni din Zengg 

în Croaţia au adunata 800 fl., ca se cumpere cişmele lui 

Grzanici, cu cari era încălcata când a lovita pe Bănuia 

Kimen Hedervary cu ocasiunea scandalurilora din dietă 

în anulü trecuta. Aceste cisme vora fi aşe4ate în mu- 

seula oraşului şi au încredinţată pe una poeta ndţionaia, 

ca sé facă o odă acestora cisme. Femeile croate din 

Agramü au hotărîta a preda lui Grzanici, când se va li

bera din ínchisóre, o păreche de cisme împodobite cu 

argintii şi aura. Mai multe femei au luata îndatorirea 

d’a purta totdéuna bijuterii în formă de cisme.

—x—

Ni se scrie din Deva, Şimleulă-Silvaniei şi Sécele 

câ lista tipărită a „Tribunei:< şi-a făcuta peregrinagiulü 

şi pe acolo. Resultatuia obţinută nu credema, că le va 

face bucuriă acţionarilora.

— x—

Ni se comunică din Pesta, că d. Petru Oprea a 

fosta promovata de Universitatea din Pesta în 4iua de 

17 (20) Ianuariu e. între cei dintâiu la graduia de doc- 

toru în dreptă. Ténéruia doetorü face şi praxa de ad

vocata şi e aplicata şi la Banca de scompta şi schimba. 

E de oaservata, că dânsula după patru ani de serviciu 

militară activa a începută a studia drepturile. Felicităma 

pe tínérula doctora.
—x—

Ministrula Trefort a data o circulară cătră inspec

torii şcolari, ca sé introducă pe câta e cu putinţă in 

tóté scólele instituţiunea casseloră de economii şcolare.

—x—

Din cause independente de noi s’a întâ^iata espe- 

darea numărului de eri şi de astă4i din partea poştei.

Tractările de pace în Bucureşti.

Bucuresci, 20 (31) Ianuare 1886.

(Coresp. part. a ,,Gaz. T rans“.)

Se scie că capitala ţării românesei a fosta alâsă de 

cătră micele state beligerante din peninsula balcanică ca 

loca în care să se întrunâscâ delegaţii lora pentru înce

perea tractărilora de pace. La acestă alegere a aderată 

şi sublima Portă din Ţarigrada.

In timpula răsboiului în anula 1877—78 găsindu- 

mă ca şi acum la Bucuresci, am avuta ocasiune de a 

face mai de apr6pe cunoscinţă cu acesta soiu de rapor

tori ai 4iarelora din Budapeşta şi le imputam adese 

pentru ce nu sunta mai consciincioşî ? Ei îmi răspun

deau: Ce ne pasă nouă de consciinţâ când trebue să ţi- 

nema semă de programula 4>arului şi de publicula lui, 

care pentru orice minciună frumosQ ticluită şi trimisă 

cu telegrafula ne plătesce 50 cr. plusa cheltuelile dela 

oteia, unde jucăma csardas şi fe rb l i . . .  Inchipuesce-ţl 

acum, că dâcă născocima pe 4‘ o sută de minciuni şi le 

trimitema cu telegrafula la Pesta în o sută de cuvinte, 

primima pentru fiecare minciună esprimată într’una cu

vânta câte 50 cr, face în totala pe 4* 50 florini. „Ei

FO ILE T O N U .

Fluoru.

O poveste modernă, estrasa din nemţeşte de N. F. Meşediru.

(Urmare şi fine).

Lovinda cu degetele sale uscate pe acea mică eu- 
tiă, urmă străinul cu una zîmbet drăcescâ şi cu o voce slabă 
dér íngrozitóre :

„In acéstá cameră de oţeia, în miniatură, porta eu 
nenorocirea lumei, — ,,globule de lsis, care puse în con
tacta cu aeruia atmosferica, începa imediata să producă 
procedura descompunerilora sale chimice“. Incepéndű as- 
tâ4i aice, acéstá descompunere se va lăţi în trei 4'le 
peste íntrégá Europa centrală, ér cela multa în trei săp- 
témáni peste întregula páméntü. Totula ce trăeşte şi se 
mişcă trebue sé i se jertféscá, şi pe la mijlocula lunei 
viitóre ar sămăna planetula nostru unui trista cimitira.

„Pentru Dumne4eu, striga Leó íntin4éndü spre ela 
mânile, dăcă teoria d tale s’ar adeveri.... cea mai mică 
nebăgare de sémá....

»Negreşita, cea mai mică nebăgare de sémá ar pro
duce mórte; dér nu vă temeţi, mâna mea este sigură şi 
instrumentula meu cercată.

Aşa vorbinda, scóse ela din buzunarula paltonului 
o altă cutiă, de sticlă, care avea pe o parte una oblo- 
naşa, ce se împingea într'o parte séu în alta.

>Voiţi domnule a jertfi canaruia d-tale ce stă în 
aceea cuşcă de arginta, întrebă necunoscutulü.

>Da! Mórtea în serviciuia sciinţei onorézá chiar şi 
pe una canara, vă roga însă să nu-la chinuiţi mai multa 
decâta este de necesitate.«

„Nu mai multa, decâta timpula în care pote o 
fiinţă cu sânge calda inspira fluoru fără de lsis — cela 
multa una minuta. Vă roga încredinţaţi-vă mai ântâiu, 
că acâstă cutiă de sticlă nu conţine înlăuntru-i nimica 
altă, decâta aera atmosferica.

Leo esaminâ cutia şi o puse lângă cealaltă de oţela. 
Negru îmbrăcatula domna se sculă, luă canaruia din 
cuşcă, îia pusă în cutia de sticlă şi apăsă oblonaşuia 
atâta, încâta rămase o destulă deschisătură pentru in
trarea aerului externa. Păsăruica se spăriase la înce
pută, deveni însă degrabă veselă şi sări vioiu în streve- 
/ia cuşcă.

Străinula luânda atunci cutia de sticlă, o potrivi 
prin şuruburi la cutia cea de oţela, lăsânda prin deşu- 
rubuirea ţevei înlăuntrula cutiei de sticlă o globulă albă
— închi4endu-o în acelaşa momenta hermetica.

O curi6să procedură începuse în cutia de sticlă. 
Fundula cutiei fu uşora acoperita de o eâţă albă, păsă
rică murise după puţine convulsiuni, er pe pereţii cutiei 
se putea observa influinţa destrugătore a fluorului. După 
aceea sări din cutia cea de oţela o sîrmă de platină în 
lungime de vr’o 10 cm. înlăuntrula cutiei de sticlă, care 
aprin4ându-se prin o procedură electrică, a absorbita 
acestă ceţă albă de pe fundula cutiei, prefăcendu*o în 
una composita neprimejdiosa, cărui străinula îi dăduse 
denumirea »Platina lsis* (Pt. îs.)

După ce se termină acestă procedură, care arăta 
o mare siguranţă şi precisitate prin mai multe şi înde 
lungate experimentări, retrase străinula sîrma de platină 
înapoi în cutia cea de oţela, şi desfăcânda ambele cutii 
una de alta, presentâ cea de sticlă doctorului ca să se 
încredinţeze, că cea mai mare parte a gazelora rămase 
în cutiă este adevăratuia fluora. |

Leo alergă într’una sufleta în laboratorula său, i

înforcându-se după puţine minute cu încredinţarea, că 
chestia e fără nici una dubiu.

Negru îmbrăcatula domna surise, şi după o pausă 
mai mare începuse er: »Acum vei crede domnule, că 
n’am exagerata spunârdu-vă că acâstă mică maşină 
este stăpână a vieţii şi a morţii.«

„Greda.“ »Şi fiindcă d-ta esci una oma, o fiinţă 
cu viaţă, silita şi legata pentru susţinerea vieţei proprie
— prin urmare ai şi evidenluia interesa a reţină eşirea 
acestora globule de lsis.

„Negreşita“ murmură Leo. Eu vă repeta: proce- 
deulu pe care l’aţî vă4uta acuma în acâstă cutiă, ar pute 
turbura întrâga atmosferă’ Părţile principale a cercului 
nostru aerianâ vora deveni: oxigenâ şi fluora. Precum 
se lăţesee arşiţa peste o pustietate, aşa s’ar lăţi descom
punerea hidrogenului în jurula globului pământesca, în- 
ţepeninda întrâga lume, aducându i mdrtea eternă.

»Asta mî-ai 4is0 odată,« răspunse Leo înspăi
mântată.

Străinula făcu una gesta de mulţămire. „Eu în
sumi, continuă ela cu o voce înfiorătore, »eu însumi, 
stimabile domnule doctora, ra'am hotărîta de multa să 
facă una sfîrşita vieţei mele. Eu stau singura în acâslă 
lume, 6r una văra ala meu m’a deposedata de întrâga 
mea avere şi am devenita săraca. Fără mijlocele ne
cesare pentru susţinerea vieţei mele, aşa fi silita să mun- 
cesca într’una moda miserabila, ce nu pota suferi — eu, 
cu ideile mele creabiîe, trăinda şi simţindu-mă numai 
ferice în adevăratuia culta ala sciinţelora. Prin urmare 
doresca să mora, şi pentru ca să fiă mortea mea cu fre
care resuneta înscenată, m’am muncita şi năcăjită de 
am descoperita preţidsa invenţiă a acestora globule de 
„lsis“.

Eu mă omora, desehi4ânda acâstă casetă, şi de
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frate Valachule sfiiciosü! nu e acésta unö bunü şi 

producétorü Gescháff t?

Frate Rumune,  esclamau ei, a trecutü vremea 

vechiă. când se cerea ca sé sci multă carte pentru a fi 

gazetarű, astăzi la noi gazetăria e o negustor ia ,  şi 

acela e celü mai bunü gazetarű, care sé scie lăuda pe 

sine cum îşi laudă negustorulü marfa şi care scie sé tóce 

la articole ca cârnăţarulO cârnaţulO, apoi cititorulü mis- 

tuéscá-le séu aruncele, putinü ne pasă, numai geschaf- 

tu lü  sé tráiéscá“ !

De astă dată, pănă în momentele de faţă n’am ză- 

ritü sé fi sositü raportori din Pesta. Se vede că nu s’a 

sâmţită necesitatea trimiterii lorü de acolo de-a dreptulü 

fiind-că se gásescü aici deitui de ai lorü stabiliţi ca ga

zetari şi ca funcţionari pe la societăţile de asigurare.

Slavă domnului, n’avemü noi óre în mijloculü nos

tru 4>are de felulü celorü din Pesta ?

Cine nu ’ml crede n’are decátü sé întrebe unde se 

scolü la lumină minciunile tipărite în „Bakuresti Hirado“ 

„Bukuresti Közlöny“, „Bukarester Tagblatl“, „Rumeni- 

scher Lloyd“, ,,Hajoyetz“ si se va convinge despre ade- 

vérulü afirmaţiunilorii mele.

Dér despre acestea îmi reservü dreptulü a scrie 

când voiu avé onóre a vorbi în „Gazeta Transilvaniei” 

de turistica nostră In ţâra románéscá.

Bismarck în contra Polonilorü.

In şedinţa dela 28 Ianuariu a camerei de- 
putaţilorfi prusianî, cancelarulü Bismarck a 
ţinuţii unü discursű în contra Polonilorü, care a 
íácutü sensaţiune. Etă în resumatü cuprinsulü 
discursului :

In mesag.ulü tronului s’a esprimatü convingerea 

guvernului, câ in principiele, după care în 1840 s’a gu- 

vernatü şi s’a administratü polonesce în părţile Jërii, în 

care poporaţiunea vorbesce polonesce, este absolutü ne

cesara o schimbare. Trăimft pe acelaşi teritoriu cu doué 

milióne Poloni. Nu noi amü creatü acéstá situaţiune. 

Politica nostră póte 4<ce despre ea: secerâmü ce n’amü 

sémânatü, şi sëmânSmü ce nu vomü secera. Anulü 1815 

a datü statului prusianü o graniţă, dela care sub nici o 

împrejurare nu ne putemü retrage ; statulü prusianö are 

nevoiă de acéstá graniţă pentru legarea, apërarea şi si

guranţa lui. Politica de pănă acum nu o mai putemü 

aproba. Proclamaţi unea regelui Fridericü Vilhelm III, 

care a promisü scutü Polonilorü, a conţinutfi numai ma- 

aifestaţiunea intenţiunilorO sale şi a principielorü guver

nului séu; dér o îndatorire d’a nu schimba nici odată 

aceste principii, oricum s’ar purta supuşii poloni, procla- 

maţiunea n’a luatü nici o îndatorire (Mişcare), 

şi aceste promisiuni au devenitü cu totulü nule 

prin purtarea poporaţiunei polone. (Vii aprobări m 

drépta.l Nu dau nici ô cépâ degerată pe pro

vocarea la proclamaţiunea de atunci. (Nelinişte în 

stânga. Bravo! în drépta.) Pe atunci se afla unü spri 

jinü în faptulü; că în Silesia trăia fără greutate unö 

milionü de supuşi poloni, precum şi în timpulü dinainte 

de 1806, când Polonii cu Germanii trăiau în bună înţe

legere şi când Polonii comunicau viu în Berlinü. Dér 

revolta din Varşovia în 1830 şi punerea pe tapetü a 

unei cestiuni polone în sensulü europénü a distrusü 

acéstá încredere. Bismarck cetesce unü raportű din 25

Martié 1832 alü generalului Grolmann, atunci coman 

dantü în Posen, în care se 4>ce: »Acea provinciă cu

350,000 Germani şi 450,000 Poloni şi Evrei, ce zace 

în inima statului prusianü şi légà Silesia, Prusia şi Po- 

merania, în depărtare numai de 18 miluri de Barlinö, 

aparţine totuşi aşa de puţinfl Prusiei, încâtü orice idea 

de separare trebue sé se considere ca adeverată înaltă 

trădare şi fiecare Prusianü patriotü trebue sâ-şî pună 

ultima putere, ca sé păstreze patriei acéstá ţâră şi sé 

sádéscá locuitorilorü simţâminte germane.« Intr’altă 

parte <Jice Grolmann: »In Posen se află vr’o sută de no

bili poloni proprietari, cari cu aderenţii, cu intendanţii 

şi servitorii lorü numérá vr’o miă de capete. Aceştia 

suntü principiulü celü rëu alü provinciei. Vorü trece 

încă generaţiunl pănă ce naţiunea polonă va deveni 

prusiană. (Mişcare.) Aceşti omeni periculoşi, fără áé le 

fi fácutü Prusia vr’o nedreptate, se gándescü la eliberare. 

Nu e îndoială, că décà cheltuelile făcute în contra in&u- 

recţiunei polone le-ar fi întrebuinţai Prusia în cei 15 

ani din urmă pentru rëscumpërarea acestorü proprietari, 

Posen ar fi provinciă prusiană, decâtü ca acum së 

avemü nevoiă de jertfe mai mari * Regele Fridericü 

Vilhelm III părtinea acésta ideă şi s’a încuviinţai o 
sumă pentru ca së se cumpere moşii dela Poloni, spre 

a se’ncerca o îmulţire a poporaţiunei germane în pro

vinciă. Acestű sistemü aduse cu sine o crescere a po- 

poratiunei germane, dér fù fnláturatü când regele Fri

dericü IV luà domnia. Elü era de părere, mai cu sémá 

după ce întreprinse ocálétoriá în provinciă, că tractându-se 

cu bună-voinţă Polonii, arü fi supuşi credincioşi ai regelui. 

Şi binefacerile pentru poporaţiunea polonă au fostü mari. 

Regele fù în modü neplácutü atinsü prin mişcările insu

recţionale dela 1846 pănă la 1848, în care anü pe ba

ricadele din Berlinü s’a încheiatü o alianţă între demo

craţia prusiană şi din streinătate şi între Poloni, şi a- 

césta avù ca urmare, că după scurtü timpü mai multe 

mii de supuşi prusienï, parte Poloni, parte Germani fură îm

puşcaţi séu răniţi în Posen în lupte reciproce, lntr’aceea 

resultatulü evenimentelorü de atunci fù încă totö o stare 

legală, care procură nisuinţelorii polone aceeaşi libertate 

constituţională, ce era garantată supuşilorfl germani. Dér 

acéstá libertate a mişcării pe terenulü reunitinilorü, près* 

sei ş. a. n’a mâritü bunăvoinţa poporaţiunei polone peni 

tru Prusia ; din contra, contrastulü dintre Poloni şi Germani se 

înăspri în sensü polonü. Mai veni apoi în ajutorü acea 

particularitate a caracterului germanü, d’a admira ce e 

streinü, d’a pismui pe celü ce a tráitö câtva timpü în 

streinătate, ca fiindü superiorü, séu pe celü ce portă unü 

nume streinü, mai departe tradiţiunea germană d’a com

bate totdéuna propriulü regimü, gásindü în Poloni aliaţiţ 

gata, şi apoi curacteristica destoiniciă a Germanului, care 

nu se află la altă naţiune, d’a-şl eşi din pelea sa, d’a 

se véri chiar în pelea unui streinü (Ilaritate) şi d'a de

veni, după împrejurări, Francesü, Englesü, Polonü séu 

Americanü. Mi-aducü aminte din eopilăriă, că cele mai 

populare melodii erau cântecele polone, în care nu mo

narchia germană, ci cea polonă era cugetată. Chiar şi 

cântece francese se cântau totü cu mai mare însufleţire 

şi când Germanii l’au lovitü cura trebue pe Napoleon I. 

încă totü ílü mai aplaudau, ceea ce nu mai vréu s’o 

esprimü c’unü cuvêntü zolvogicü. (Ilaritate.) Nici armata 

nóstrá victoriósa n’a fostü aşa de càldurosü primită în ora

şele germane, cum erau primiţi Polonii. (Mişcare.) In luptele 

din Martie, publiculü mai multü simpatisa cu eroulü polonü

Mieroslavski decátü eujregele. Cándamajunsü ministru pru

sianü — a^i suntü 23 de ani de când sunt ministru — am 

găsito în cameră o înfocată desbatere polonă pe care, 

cum sperü, cea de a<JI nu o va ajunge. Am luatü atunci 

ministerulü, ca sé lucrezü pentru desvoltarea naţionalităţii 

germane. (Bravo!) De atunci înccă am fostü aspru atacatü, 

am trebuitü sé mé apérü din tóté părţile, căci nu mé’n- 

ţelegea bine. Când a fostü vorba de cestiunea militară, 

am (|isü: »Daţi în mâna regelui cátü se póte mai multe 

mijlóce de putere, cátü se póte mai multü sânge şi ferü, 

şi atunci va puté face politica ce o doresce. Cu alte 

lucruri nu se face politică, decátü cu sânge şi cu ferü*. 

Póte că aşfl fi fostü înţeles^ décá n’asü fi avutü mulţi 

rivali, cari toţi nisuiau a lucra pe térémulü politicei na

ţionale. (Ilaritate.) In situaţiunea de atunci, statulü ar 

fi fostü înăbuşitfl în germene de presiunea combinată a 

Europei, căci de dragulü nostru nici unü statü n’ar fi 

fácutü ceva pentru noi. In acéstá grea situaţiune mé 

aflam deja ca ambasadorii în Petersburgü, unde am avutü 

oeasiune a studia fórte de aprópe raporturile cu Polonii, 

în urma marei încrederi ce o avea în mine ímpératulü 

Alexandru. In cabinetulü rusü erau doué principii în 

lucrare: celü antigermanü, care dorea sé câştige pe Po

loni pentru Francesî. şi era representatü de prinţulfi 

Gorciacof în Petersburgü şi prin Vielopolski în Varşovia; 

celü amicalü Prusiei representantü chiar prin ímpéra- 

ulü. Acesta învinse, deşi nlavü nici unü resultatü, 

chiarü prin ímpératulü. Maioritatea representanţilorO po

porului nu m’a sprijinitü în acéstá politică şi acéstá ati

tudine a oferitü mijlócele d’ajjaţîţa pe celelalte cabinete 

în contra nóstrá, d’a li se arăta erorile comise de noi şi 

d’a ne acusa în Parisü şi în Londra. Am aflatü din 

întemplare unü mare numérü de acte, de indicii pentru 

legăturile ce esistau atunci între unii membri de aci şi 

între ambasada francesă de aci. (Ascultaţi!) Secretulü îlft 

pástrezü. Au trecutü de atunci 22 dé ani.
(Va urma.)

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü »Gaz. Trans.«)

AGRAMŰ, 2 Februariu.— In  dietă de- 

putatulü Frank ridică acusare în contra Banului, 

că risipesce cu uşurinţă averea ţării în favórea 

unei persóne, care face anume propagandă în 

afacerea privitóre la calea ferată Vinkovcse-— 

Brcska. Lămuriri mai amănunţite va da orato- 

rulü comisiunei parlamentare. Banulü Hedervary 

declară,, că va răspunde îndată ce va avea 

înaintea sa raportulü stenograficü. Ataculü de

putatului Frank în contra Banului a provocatü 

mişcare în cercurile partidei naţionale (a Banului.) 

Banulü refusâ d’a se lua vr’o hotărîre a partidei 

înainte de ce afacerea nu se va lămuri.

BERLINÜ, 2 Februariu. —  După cum a- 
nunţă fiarele, Bismarck a primită din Austria, şi 
anume din Boamia, numerose telegrame, prin care 
’lu îndemnă la procedere energică în interesulü na
ţionalităţii germane.

Editorü: Iacobü Mureşianu.

Redactorii responsabilü: Dr. Aurel Mureşianu.

procedándü ín momentü la grozavulü şi nenorocitulü pro- 
cesü alü descompunerei.

»Adio viâţă ferice şi plăcută“, strigă Leo încreme- 
nitü. „Tóté s’au sfirşitti, tóté___ tóté...* pentru tot
déuna—  “

Şi ca păsăruica de mai nainte, cu puţine convul- 
siuni şi crîşnindtt din dinţi, pică doctorulö Leo peste 
cadavrulü ucigaşului lumei intregi. —

Nişte sunete a unorü voci copilăreşti aduse pe de 
totü ameţitultt înapoi în deşteptare. Iosefina cu Ioniţă 
şi Olguţă intrase în cameră şi se opri lângă divanü stră- 
lucitü fiindü iluminaţi de sórele ce apunea.

„Ce ’ţi este ţie, întrebă Iosefina. Te-am slrigatü 
de patru ori, ér tu somnorosule nu au<JI, nici nu ve<JI 
nimica; şi ce totü vorbeşti de fluor şi hidrogenü; Ştii 
tu că-i vremea sé şedemfl la mésá?

Leo se sculă de pe divanü.
»Curiosü« 4ise elü puindu-şi mâna pe ochi, mi 

se părea că___
»Ţie ţi-se părea ca unui filosofü obositü, care se 

ocupă numai în laboratorulü séu şi negligézá atátü fe- 
meea cátü, şi copiii séi. Vină la mésá Leo, că am cjisü 
Carolinei sé dea bucate.

,Dér—  ce am vrutü sé tjicü, Carolina aceea îi 
atátü de neluatóre de sémá..,. . nebunie, eu nu potü 
sé-mi ínchipuescü, că íntr’adevérü... Dér pe cinstea mea, 
că (Jeulü viselorü este câte-odată o fiinţă inteligentă! 
»Isis“ sfântă fabulósá (Jeiţă a misteriósei naturi — Ideea 
acésta „ca unü visü fantasticü“ e eminentă, şi cine póte 
şti, décá nu zace în joculü acesta copilárescü vre-o idee 
înaltă. Iosefina nu putü sé-lü înţelâgă, dér îi săruta 
plăcută buzele sale, care îngânau frazele filosofice.

(„Amiculü arteloru.*)

era odată usulü la veehiulü poporü germanü de a ucide 
pe toţi sclavii şi servitorii în memoria gloriosă a vre unui 
Domnü cáíjutü pe timpulü de luptă, — atunci încetarea 
mea din viévá are sé deviă neapératü cu o nuanţă mai 
gloriosă, fiindcă cu mine íncetézá de a mai trăi íntréga 
lume vieţuit0re, dela résáritü pănă la apusü. Dórá nu
mai că d-ta multü stimabile domnule doctorü te vei de
cide sé-mí réscumperi acéstá preţi0să invenţia dimpreună 
cu caseta, pentru miculü preţO de 500,0 0 lire. — Sunt 
bine informatü că acestű jumétate de milionü cuprinde 
trei părţi a totalului din averea d-tale, judecaţi ínsé sin
gurii domnule doctorü pe cátü vei estima d-ta acéstá in
venţia — desfăşurândO casulü vre-unui principe, care se 
bucură fórte multü de vieţa sa.

Doctorulú Fabriciu tremura.
,,Eşti nebunü domnule?“ strigă Leo eşindu-şi din 

fire, „Cinci sute de mii de lire — de unde sé le scotü? 
Eu nu posedü nici doué sute de mii!“

„Im! pare réu, réspunse stráinulü dándü din umeri. 
Aut Caesar aut nihil! ori îmi vei subscrie asupra acestei 
sume, din care nu lasü nici o centime—unü sinetü— 
séu de nu, dau drumulü acestui şurubfl. Eu mé simtü 
obositü de acéstá vieţă... átátü de obositü, íncátü nu 
vé potü descrie cu íntréga elocenţa mea, cátü şi cum de 
grozavü íml róde sufletulü, disgustulü şi displăcerea 
vieţei.

Elü se juca cu şurubulfl grozavei cassete, plecándü 
capulü într’o parte.

„Ér eu — striga Leo turburatü, eu gásescü viéta 
átátü de plăcută şi frumósá...! 0 Dumnezeule a totü 
puternice!.... Acestű grozavü şi misteriosü şurubO... Pri
vesce domnule, privesce idiotule, omule fără de minte, 
cátü de frumosü se iluminézá şi infloresce afară, cátü de 
frumosü apare luna între culmile arboroşilorii munţi!.... 
Ah! étá că vine şi iubita mea losefină, admirabila vio

rica, cea mai dulce femeă, care a pututü sé aducă pe 
unü omü amorezatü în extase! IeţI-o, ieţl-o domnule de 
soţiă, — fi unü bunü părinte şi fericitü; eu te voiu in
troduce în societatea nóstrá, singuri ómeni oneşti....  ah
şi mişcarea îi atâtQ de plăcută.... Pentru Dumnezeu,
lasă-ţl maşina în pace.“

»Ori cinci sute de mii lire, ori dau drumulü, res- 
punse .stréinulü,

Apueatü de fiori sélbatice, caută Leo o armă, cu 
care ar puté sé sdrobéscá pe inimiculü omenenirei — 
atátü de lacomü la mórte, pe ameninţătorulfl íntregei 
vieţi organice, cre<}ându-se prin acésta öalvatorulü fiinţe- 
Iorü respirátóre, aflatü ín lupta cu satanű

La drépta globului, ce sta pe masă/ era pusü re- 
volverulü într’o cutie de abanosü, cu care dăduse éri la 
tintă..'.. Ca unü fulgerü ílü tresări ideea.

»Bine, 4ise elü tremurând de emoţiune, »aducü 
hârtie şi condei ulü.

»Cinci sute de mii lire, ori dau drumulü !“ respunse 
necunoscutulü fórte liniştittt.

Leo scóse revolverulü fără sö fie observatü. Elü 
stă o secundă pe gânduri. Faptulű la care s’a decisü 
ílü îngrozea — o mică mişcare a străinului ínsé ílü spé- 
riase de mórte. Elü fericitulü, care eu atâta plăcere 
respira acestű aerO luminatü a vieţuirei, care cu atâta 
dragoste săruta gingaşii sei copii şi iubita sa viorică, 
căruia tóte-i erau atátü de íncántátóre în acéstá lume 
frumósá — sé devie prima jertfă alű acestui omorü 
universalü — Aici nu mai încape nici o îndoială, nici o 
resgândire! . .

O detunătură____  şi glonţulfl omoritorü veni necu
noscutului dreptü în frunte ; dér mai totü în acelaşti mo
mentü, degetele murindului a şi ínvértitü şurubulO. O 
globulă de »Isis,« albă ca zăpada, se réstogolea pe masă,
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w^t; -r; -ü •
O»- » B K*

^ 3

8 ?  -■ pi ©
ó*“2. «

©

v p 'e  p

i-í Q «00 &<W

tr. •
B • 0«© • 
I-*
tsS <35 
05 ^
bo ko Cji o

® SI £V ©tr. pj
QO  
P ta
S e c
& 2- pp ?Tciq

ck

o os SS oo—  «3 O <1
0  CJ1 CO 05 h*

«D Mg'|1 CO O O I

® <P ®12.m
t r  „jlS 

g-é-OT i-t
KgL® 
e l a  

f i SS-CB

• : V *  
. • f t .  8
K<- l-i‘
1-̂ 00 OO CO 
C© Ok. C»
05 05 Í-* bo O O O f f

(= c 
£,(« 
o ‘

tr i-i 
o 
p

3 •
c •

• £L
Oj <
ű: o ^  ö
g «®

a *»

F ?

S í
S

eo
co
bi
o

-OB <sj
CD ^

* ct?s°CD 

g-Br f  IND
i  o  

p-
o
CD 
*1
^  P CD -

P i-S 
CD

tf. CD
B P H

2 & 2- ít> 
CD

cc 
g” ®'
OS ___ .
CD ’TS
P P
p £93e-t* Q 
CD Pc

B
p CD

QQ B 
p p 
QQ >-•

P  B

i—»
p

QQ
P
GIQ
P<

0 5  tO  CO

tO H M
O  Ü< H

P
O
G<

ül ^  W U) M M
ff> O  O  O  O  C7» o

5?ADVOCA1ULÜ PO PO RALŰ.í (

Aducemü la cunoscinţa onor. publieü románü, cumcă cu începere dela 
1 (13) Februariu a. c. va apáré ín Timisóra, ca suplementü la fóia politică 
,LuminátoriulüK şi sub responsabilitatea aceluiaşi redactorö (Pavelö Rotariu 
advocatö). o foiă  ju r i d i c ă  în limba română sub numirea „Advocatulü 
p o p o ra lü în earea se vorü pertractá în modü objectivü, instructivü şi es- 
plicativü, cestiunî de dreptö publicö; privatö, cambialü, comercialö, ungarö 
ín rendű sistematici).

Din dreptu lü  pub l ieü  ungarü se vorü esplica tóté instituţiunile sta
tului nostru cu aşecjămintele sale, adecă: puterea esecutivă a statului; nu- 
mérulü şi secţiunile tuturorü ministeriilorü din ţâră, a judeţelorfl comunale, 
bagatele, cercuale, districtuale; a forurilorü apelative, de finanţe, comerciale.

Din t r e p t u l ü  p r i v a t ü  ungarü se vorü esplica relaţiunile de 
dreptü privatü, se vori da formulare despre obligaţiuni, chitanţe, contracte: 
de căsătoriâ, de t ó t é  s o i u r i l e  de t e s t a m e n t e ;  de s o c o t e l i  
t u t o r e s c î ;  esemplare de reuniuni musicale, de puşcaşi, funebrale, etc.

Se vor esplica în modü teoreticü şi practicü relaţiunile de c a r t ea  
f u n d u a l ă ,  cu formulare despre rugârî de transcriere, de întabulare 
şi destabulare, de prenotare, asemea şi despre d o c u m e n t e l e  referitóre 
la aceste eause.

Cu un cuvéntü: »Advocatulü poporalü» cu timpulü va pune în posi- 
ţiune pe cetitorii séi ca fie-care s0-şî fiă advocatulü séu propriü în cele 
private : s0-şî scie face obligaţiun£, chitanţe, contracte de tóle soiurile, ru- 
gări în cause extraprocessuale tóté valide şi corecte ; şi d’odată s é cu- 
n ó s c á í n t r e g ü o r g a n i s m u l ü  s t a t u l u i  n o s t r u  u n g a r ü .

„ A d v o c a t u l ü  p o p o r a l ü »  va apáré de două ori în fiecare lună, 
ca suplimentü alü » L u m i n â t o r i u l u i , *  ínsé se va p u t é  a b o n a  
şi separatü de fie ciné, şi va costa:

1. Pentru abonaţii la »Luminătoriultt* pe unü anü: 2 (douî) fl. v. a.
pé Va de anü 1 (unü) f l .  v. a.

2. In ediţiune separată (pentru cei ce nu abonézá ,Luminatoriulü) 
pe unü anü : 4 (patru) fl, v. a. — pe 1/a de anü : 2 (douî) fl. v. a.

Abonamentele se facü la :

Redaeţiunea „Luminâtoriului“ in  Tim iş<5ră.

Invitámü deci pe onor, publieü románü ca sé concurgă cu obona- 
mente. Abonaţii »Luminătoriuluî» n’au trebuinţă a sé abona separatü, ci 
numai aceia au sé ne aviseze, cari nu vorü voi sé-lü aibă, cu stimă.

Pavelu Rotariu m. p.
2—3 advocatü şi redactorű alü »Luminâtoriului» si alu

»Advocatului poporalü.»
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